

开放 共生 充满活力 2025中国教师报十大书香校园

1 重庆市万州区恒合民族中心小学：

呦呦鹿鸣 振兴乡村

农村的孩子，不读书走不出去，书读少了走不远。为了让琅琅书声回荡在土家山寨，重庆市万州区恒合民族中心小学依托《诗经·小雅·鹿鸣》和土家文化，打造“中心书院+村社书屋”矩阵，将国学经典诵读与乡土文化传承、乡村旅游、农户增收紧密结合。

从千方百计建书院到课程活动齐开展，从推广阅读润民心到服务社会效益显，鹿鸣书院用3年

时间完成了从完善学校场所功能到辐射村居书屋，再到营造文化地标的蝶变。鹿鸣书院将国学阅读活动扩展至全乡各地，“书院带书屋，全乡齐阅读”。乡村教育不是简单的知识传递，而是通过文化基因解码、人才梯队培育、产业生态重构，实现乡村文明的整体跃升。

2025年3月19日第1018期10版
《呦呦鹿鸣唤书香 书院灯火映山梁》

2 江苏省苏州市实验小学：

行走阅读，以脚步丈量书页

对于正处在人生拔节期的少年儿童而言，小学阶段恰似一张待绘的思维画卷，江苏省苏州市实验小学用行走阅读课程为其泼洒出别样色彩。“行走阅读”不是传统课堂的翻版，而是突破传统阅读边界，开创“阅读+行走+实践”模式，将身体移动与文本解读相结合；让阅读行为发生于行走、骑行等移动状态中，打破固定场所限制；让文本解读与地理空间产生实时互动，形成“文本—身体—环境”三位一体的认知网络；让视觉阅读与听觉、触觉等多通道信息输入同步发生。

2025年4月16日第1022期10版
《用脚步丈量书页：全学科联动的行走阅读》

3 安徽省合肥市郎溪路小学：

用一本书温暖一个家

面对家庭阅读的断层，安徽省合肥市郎溪路小学提出“乐溪阅读”的教育理念：以环境打造、资源整合为基础，通过多元课程体系构建多维阅读场景，开展多向度阅读实践活动，建立学生校内校外立体化阅读范式。学校以“班班亲子共读”为支点，撬动家庭情感交流，将“无言餐桌”变为“书香客厅”，让阅读成为最美家风。

2025年4月30日第1024期10版
《以阅读重构家庭情感纽带——安徽省合肥市郎溪路小学“乐溪家校共读”文化建设之旅》

4 湖南省长沙市实验小学：

十年磨一剑，构建“大阅读”成长群岛

在湖南省长沙市实验小学，阅读被视为儿童生命成长的“养分”与“路径”，学校以“阅读，让每一个生命绽放光彩”为理念，通过10年的“大阅读”实验，探索出教联体赋能下的阅读新坐标和儿童成长新路径，形成了独具特色的大阅读“三联五维”实践模型。

2018年，学校成立“和阅联盟”公益组织，联合200余所学校开展

阅读共建、阅读课程共享，惠及20万个家庭。2024年启动“和阅微书屋”精准帮扶薄弱学校，形成城乡教育互助网络，建立阅读资源共享平台，输出标准化课程包，降低其他学校的复制门槛，让学校教育成为社会的协奏曲。

2025年6月4日第1029期10版
《湖南省长沙市实验小学：以“三联五维”实践模型推进大阅读》

◎ 读且思

为了解决问题的教育阅读

□ 朱 建

动机理论、行为塑造和师生关系角度系统理解并改善学生的作业行为——这样的转化，使我们的阅读从寻找一招一式的“药方”升华为一场有理论支撑、有系统思维的专业探索。

这

一点，在我关于“事件教学法”的探索过程中体现得尤为深刻。

大约2006年，因为研究性学习“红丝带在飘扬”“关于核酸保健品的调查”等，我在生物学教学中形成了一种教学思路——带学生在事件中成长，并且在日常教学中尝试应用，比如带领学生开展果树嫁接的实践，引发了学生对无性繁殖和植物疏导组织的深入理解。这样的课堂不再是知识的单向传递，而是学生在“做事”中建构认

知、发展素养。但当时，这仅是一种朴素的教学直觉。

直到2012年，在与区教科室原主任张伟交流时，他指出这一思路可以系统化为一种教学策略并建议我命名为“事件策略”。这一命名，为我打开了专业阅读的方向之门。我大量阅读与“教学策略”相关的专著与论文，并成功申报了江苏省教育科学“十二五”规划课题，开始系统构建“以生物科学事件为载体，基于具体情境、任务驱动、对话原则”的动态课堂”。

随着课题的深入，我在2017年左右再次陷入思考：如何让“事件策略”从方法层面上升到理念层面？我意识到这个过程需要更深厚的哲学根基。

正是在这个阶段，我遇到了法国哲学家阿兰·巴迪欧的“事件哲学”，也重新阅读了怀特海的“过程思想”、陶行知的“必有事焉”之策，并催生了江苏省教育科学“十三五”规划课题。这些跨越东西方的哲学智慧，让我从“过程性”“情境性”“主体性”的高度重新审视“事件策略”，逐步形成了“事以致学”的教学主张。

“事中学”提出后，常有人问我它与杜威“做中学”的关系。为了更好地阐释其内涵与区别，2025年上半年，我将“带学生在事件中成长”的系统做法正式命名为“事件教学法”并申报了课题。然而，探索并未停止。南京师范大学教授吴永军推荐我进一步阅读

《理解课程》《后现代课程观》，希望我从课程理论的深层脉络中为“事件教学法”寻找更坚实的学理支撑。

这让我再次看到，问题是阅读的起点，而阅读又不断催生新的问题、推动新的成长。回望这段历程，我深切体会到：许多教育经典，正是前辈先贤在面对他们那个时代的教育困境时所做的深刻思考与系统回应。

因此，阅读、思考与行动三者之间构成了一道不断向上延伸的螺旋阶梯。说到底，“为了解决问题的教育阅读”是一种将教师身份定义为“实践研究者”的积极姿态，提醒我们教育阅读应当扎根教育现实，并在忙碌与压力之中依然保持思想的清醒、行动的勇气与专业的尊严。

（作者系正高级教师，江苏省南通市通州区实验中学副校长）

理解了他们的问题情境，我们就

在国家深入推进全民阅读、加快建设教育强国的时代背景下，书香校园建设已成为滋养学生心灵、涵育文化自信、推动教育高质量发展的关键路径。2025年，中国教师报刊发了诸多书香校园案例，每一所学校都带有自己鲜明的特色。在此基础上，我们优中选优推出10个特色案例。

10个案例以其鲜明的创新性、扎实的实践性共同回答了“何为高质量的书香校园”这一命题，勾勒出一幅从“空间重构”到“主体激活”、从“文化传承”到“社会连接”的广阔图景，展现了新时代教育工作者以阅读为支点撬动育人方式变革的卓越智慧。未来的教育，应该让每一面墙壁都散发书香，让每一个主体都充满阅读热情，让每一次成长都与优秀文化相伴而行。



5 福建省厦门市新教育学校：

把学校建在图书馆

福建省厦门市新教育学校以有书、有场景、有时、有伴、有导、有法、有展评的“七有”课程为骨架，以“六馆三角”为血脉，构建了时时、处处、人人可读的完整教育生态。学校打造了“馆、角、廊、室”全覆盖的泛在阅读空间，并通过分级阅读地图、“七有”课程体系和多元评价机制，将阅读全面融入学校生活和学科教学，实现深度沉浸。

“把学校建在图书馆”在于重

构教育与文化浸润的共生关系。在这所被书香浸润的校园里，阅读早已超越了课程范畴。当学生带着“中国气质”与“全球视野”走向更广阔的天地时，那些与书相伴的晨昏，终将在他们生命中长成一片葱郁的森林。

2025年6月11日第1030期10版
《让每一本书都成为阶梯——记福建省厦门市新教育学校“把学校建在图书馆”阅读生态建设》

6 广东省深圳市龙华区行知实验小学：

读“大先生”与伟大灵魂对话

当今儿童作为数字时代的原住民，在享受数字技术带来的便利的同时也面临着诸多挑战。现实感不足、认知碎片化、价值认同模糊等问题逐渐凸显。与此同时，广东省深圳市龙华区行知实验小学在阅读课程建设中发现：

当前小学阅读课程大多侧重于知识传授，忽视了对儿童人生方向感、意义感等精神层面的引领和塑造。基于此，学校立足当下，眺望未来，精心选取“1+12”位大先生，开发“大先生”课程，引领

儿童精神成长。以“1+12”把精神火炬，照亮儿童精神成长之路，在知行合一中培育有根有魂的时代新人。

“大先生”课程尊重学段特点，

在设计和实施时以人物为核心、以

阅读为基础、以任务为引领，注重

融合各学科资源，设计富有趣味

性、启发性、挑战性的实践活动，在

教师指导下充分发挥学生的自主

性，促进学生的精神成长。

2025年6月18日第1031期10版

《阅读“大先生”，对话伟大灵魂》

7 四川大学：

一张书单，从阅读选择到价值引领

近年来，四川大学提出“放下手机，捧起书本”的阅读倡议。针对普遍存在的浅阅读现象，学校制定了“52经典悦读”目标，鼓励学生每周深入阅读一本经典著作。该计划依托“环境湿润—制度保障—思想交流”的育人体系实施：通过打造沉浸式阅读空间、构建长效激励机制以及开展深度共读活动，助力学生养成良好的阅读习惯。

学校在高等教育层面系统推动经典深阅读，将阅读纳入第二课堂积分和评优体系，机制设计科学。“经典共读

会”和“心理读书会”等形式促进了跨学科交流与心灵对话，展现了大学的文化定力。在技术重塑教育形态的时代背景下，四川大学选择以“慢阅读”回应“快消费”，用“深阅读”培养具有深厚学养和责任担当的未来人才。这种坚守展现了新时代大学应有的文化担当——让经典照亮现实，让书香浸润心灵，让阅读成为青年探索世界的指南针。

2025年9月17日第1040期10版
《以最沉静的方式做最深远的事——记四川大学“52经典悦读”探索实践》

8 山东省威海高新区山大实验学校：

跨越山海，让阅读空间与课程深度融合

背靠大学，面向大海，山东省威海高新区山大实验学校将“山海”气韵融入书香血脉，让自然成为教科书，让长廊成为课堂，在得天独厚的资源中构建了“无边界阅读”的生态样本。

学校结合节气和成长节点开展特色阅读活动，激发孩子阅读兴趣和期待；将阅读融入课程，构建“晨诵午书暮省”、开设“山海讲堂”、开展项目驱动阅读，为孩子搭建成长阶梯；通过《好习惯手册》记录、校刊展示、家校共读等方式，让阅读成果可视化，激励孩

子持续阅读。一路走来，点点滴滴的坚持汇聚成看得见的改变：课间追逐打闹的孩子少了，捧着书的身影多了；教师在“读写共同体”的碰撞中，教学有了新思路，课堂有了书香气；家长从最初的观望到主动参与阅读活动，再到在家庭营造书香氛围，家校之间因为阅读有了更深的理解与默契。

2025年10月15日第1042期10版
《书韵山海 阅见世界——山东省威海高新区山大实验学校“山海书香”点滴筑梦路》

9 北京理工大学附属实验学校：

读书，是一群人相伴同行

近年来，教师专业发展的路径日益多元，从“听讲培训”到“协同研修”，越来越多的学校开始关注教师成长的内驱力。北京理工大学附属实验学校选择了一种不喧嚣却扎实的方式——建立教师阅读共同体。这是一件慢慢开花的事，靠的是一本书、一场场研讨，慢慢唤醒教师的专业自觉，也让青年教师在阅读中悄然“破壳而出”。

学校聚焦教师这一关键群体，通

过自愿、轻量的阅读共同体模式，打破教龄壁垒，促进深度研讨与反思。在这里，读书不是一个人的修行，而是一群人的相伴同行。学校倡导“把读书从一种孤立行为转化为实践生成的力量”，青年教师也在共读思辨中破土生长，从静默的读者变成了在教学现场发声、引领、创造的同行者。

2025年11月26日第1048期10版
《共读·共思·共成长——阅读共同体助力青年教师“破壳而出”》

10 复旦大学附属中学徐汇分校：

把阅读主动权交还学生

作为一所新学校，复旦大学附属中学徐汇分校建设书香校园面临从零开始培育阅读文化的挑战。为此，校领导联合学科教师开展专项调研，最终达成共识：“假阅读”的核心是“三重脱节”——阅读空间与生活脱节、学生与阅读主动权脱节、书本与学科成长脱节。由此，学校锁定“空间可触摸、学生能参与、阅读有温度”的方向，构建起独具特色的实践体系。

学校以“大眼睛”图书馆为心脏，让每一处空间都会呼吸、能对话。通

过学生深度自治与学科共读，将阅读主动权交还学生，激活校园内在生命力。学校不追求短期的亮眼数据，只希望“真阅读”的种子能在学生心里扎根。当阅读可触摸、可参与，当学生从“要我读”变成“我要读、我要分享、我要创造”，建设书香校园的初心便真正实现了。

2025年12月10日第1050期10版
《让学生成为“书香共建者”——复旦附中徐汇分校以“空间赋能+主体激活”建设书香校园》

（本报记者宋鸽 综合整理 以报道时间为序）

我始终认为，教育的生命力在于直面真问题、寻求真答案。阅读，于而言，沿着同样的逻辑延展开来：它是一次次以问题为起点、以行动为归处的探索之旅，是一场与自我、与文本、与教育本质的深度对话。

教师的日常是具体而繁忙的，纯粹随心、不带目的的阅读固然美好，但在现实条件下，很多时候我的阅读不得不带有明确的“功利性”。这种“功利”不是计较得失，而是希望更高效地借助书籍破解教育难题、拓展认知边界、支撑专业判断。这是一种现实选择，也是一种积极的建设。

那么，问题从何而来？

问题来源于鲜活的教育现场：一次未达预期的课堂互动，一个陷入瓶颈的教学创新，一场对教育意义的深度追问……更重要的是，我逐渐意识到，我们不能只停留于现象的焦虑，而应努力将现实的“实践之问”凝练成清晰的“教育科学之问”。比如，从“这个学生为什么总不交作业”转向“如何从这个学生为什么总不交作业”转向“如何从

能更深刻地领悟其思想的精髓与生命力，而不只是机械摘录话语。教育是一门科学，它有延续的脉络和庞大的体系。“为了解决问题的教育阅读”，正是一种主动、批判性的继承方式。它要求我们完成一整套严谨的思维循

环；从实践中敏锐地“发现并提炼真问题”；将具体的问题现象转化为可供专业探讨的科学问题；带着问题深入文本，进行有方向的萃取与对话；将阅读所获链接具体情境，设计行动策略并勇敢实践；最后，在实践反思中再次生成新的问题……

由此，阅读、思考与行动三者之间构成了一道不断向上延伸的螺旋阶梯。说到底，“为了解决问题的教育阅读”是一种将教师身份定义为“实践研究者”的积极姿态，提醒我们教育阅读应当扎根教育现实，并在忙碌与压力之中依然保持思想的清醒、行动的勇气与专业的尊严。

（作者系正高级教师，江苏省南通市通州区实验中学副校长）